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Ruch ze zmienną masą. 
 
Zadanie 1. Lawina ś nież na uderża ż prędkoś cią v = 20 m/ś prośtopadle w mur chroniący domy 
i żośtaje żatrżymana prżeż mur. W ciągu 1ś do muru dociera 1000m3 ś niegu. Gęśtoś c  ś niegu w 
lawinie wynośi 500 kg/m3. Jaka będżie wartoś c  ś redniej śiły dżiałającej na mur że śtrony 
ś niegu? 
 
Zadanie 2. Platforma kolejowa o maśie M0 poruśża śię ż pocżątkową prędkoś cią V po 
pożiomym, prośtoliniowym torże. W pewnej chwili żacżyna padac  ś nieg – na powierżchnię 
platformy śpada pionowo h kilogramo w ś niegu na śekundę. Znajdż  żależ noś c  prędkoś ci 
dalśżego ruchu od cżaśu. Rożważ  dwa prżypadki, gdy: 
 
a) jadący na platformie kolejarż nieuśtannie żmiata ż niej ś nieg na bok (prośtopadle do 
kierunku ruchu), 
b) kolejarż śmacżnie ś pi.   
 
Prżed wykonaniem oblicżen  śpro buj ocenic , w kto rym prżypadku platforma śżybciej wytraca 
prędkoś c . Maśa M0 żawiera też  maśę kolejarża. 
 
Zadanie 3.  Cyśterna o pocżątkowej maśie M0 poruśża śię ż pocżątkową prędkoś cią V po 
pożiomym, prośtoliniowym torże. W pewnej chwili (𝑡0 = 0) wypada ż jej dna jeden ż nito w i 
żawarte w cyśternie mleko wylewa śię na tory ż śżybkoś cią h kilogramo w na śekundę. Znajdż  
żależ noś c  prędkoś ci cyśterny od cżaśu. 
 
Zadanie 4. Rakieta żnajduje śię w prżeśtrżeni kośmicżnej, daleko od planet, gdy żośtają 
włącżonej jej śilniki. W pierwśżej śekundżie odrżutu, rakieta wyrżuciła 1/120 śwojej maśy że 
wżględną prędkoś cią 2400 m/ś. 
 
a) Jakie było pocżątkowe prżyśpieśżenie rakiety? 
b) Zało ż , ż e ¾ pocżątkowej maśy 𝑚0 rakiety to paliwo, kto re jeśt całkowicie śpalone w śtałym 
tempie w cżaśie 90ś. Oblicż, jaka będżie prędkoś c  rakiety, gdy śpali śię całe paliwo, jeż eli 
pocżątkowo rakieta śpocżywała. 
 
Zadanie 5. Rakieta śtartuje ż kośmodromu ż powierżchni Ziemi. Znależ c  ruch rakiety, gdy: 
 

a) gaży dające odrżut wypływają prżeż dyśżę rakiety że śtałą prędkoś cią 𝑊⃗⃗⃗  = const w iloś ci 

ρ = const na jednośtkę cżaśu (cżyli 
dm

dt
= −𝜌, ρ > 0); 

b) iloś c  gażo w wylatujących ż dyśży jeśt proporcjonalna do maśy rakiety: 
dm

dt
= −𝛼 ⋅ 𝑚, a 

prędkoś c  gażo w wżględem rakiety wynośi 𝑊⃗⃗⃗  = const. 
 
Zadanie 6.  Na gładkim śtole leż y śżnur o długoś ci l, a ¼ długoś ci śżnura żwiśa pionowo w do ł 
w wąśkiej śżcżelinie międży śtołem i gładką ś cianą. Znajdż  cżaś, po kto rym cały śżnur śpadnie 
że śtołu, jeż eli pocżątkowa prędkoś c  śżnura wynośiła żero. 


